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1 ANGEBOTE DER GEMEINDE MÅSØY - ERZIEHUNG UND 

KULTUR 

Im Dienstleistungsbereich Erziehung und Kultur steht die fachübergreifende und ganzheitliche Arbeit 

im Zentrum. Um dies zu erreichen, muss man die verfügbaren Dienste kennen und wissen, wann, wo 

und wie man im Einzelfall Ratschläge, Beratung und Zusammenarbeit finden kann. 

Dieses Informationsfaltblatt wurde ausgearbeitet, um einen umfassenden Überblick über 

fachübergreifende Treffpunkte und Maßnahmen für Kinder und Jugendliche in Måsøy zu geben. Die 

Beschreibungen umfassen vor allem Maßnahmen und Angebote in kommunaler Trägerschaft, aber 

teilweise wurden auch Maßnahmen und Angebote in Trägerschaft des fachärztlichen Dienstes, von 

freien und anderer Trägern aufgenommen. 

Die Erstellung einer solchen Übersicht hat den Zweck, Eltern und Erziehungsberechtigten, 

Mitarbeitern in Kindergärten, Schulen, Hilfsdiensten und anderen Beteiligten die Suche nach 

Angeboten in Måsøy zu erleichtern. Es wird beschrieben, welche Träger die verschiedenen 

Maßnahmen anbieten. Soweit möglich, wird auch angegeben, wie Sie bei der Antragstellung 

vorgehen bzw. Entscheidung über die verschiedenen Maßnahmen beziehen, und wie Sie Kontakt 

aufnehmen können. 

1.1 DAS INFORMATIONSFALTBLATT IST FOLGENDERMAßEN AUFGEBAUT: 
Teil 2 ist eine Liste von Maßnahmen und Angeboten für Kinder und Jugendliche unter der 

Trägerschaft der Gemeinde Måsøy für die Altersgruppe vom Säugling und Kleinkind bis zum 

Jugendlichen. 

Teil 3 enthält eine Beschreibung von Treffpunkten für fachübergreifende Zusammenarbeit, sowohl 

von regelmäßige Treffpunkten als auch Treffpunkte, die für das einzelne Kinder oder Jugendlichen 

geschaffen werden können. In der Gemeinde Måsøy hat der pädagogisch-psychologische 

Bezirksdienst PPD eine interkommunale Zusammenarbeit mit der Gemeinde Porsanger etabliert. Das 

Jugendamt besteht in Zusammenarbeit mit der Gemeinde Hammerfest als verantwortliche 

Gemeinde. 

Teil 4 ist eine nicht vollständige Übersicht über Angebote im Wohlfahrtsbereich und Angebote von 

anderen regionalen und überregionaler Organisationen. 
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2 KOMMUNALE MAßNAHMEN UND ANGEBOTE 

2.1 DAS FACH ARBEITSLEBEN 
Wer sind wir? Eine vertraglich gesicherte Zusammenarbeit von Grundschule und 

örtlichen Betrieben. 

Was bieten wir an? Den Schülern der Sekundarstufe I (Ungdomsskole) Wissen über das 
örtliche Arbeits- und Geschäftsleben und praktische Arbeitserfahrung zu 
vermitteln. Gleichzeitig haben die Unternehmen die Möglichkeit zu zeigen, 
welche Möglichkeiten es in Måsøy gibt. 

Zielgruppe? Schüler der Sekundarstufe I und örtliche Betriebe 

Wie können Sie mit 
uns Kontakt 
aufnehmen? 

Kontaktieren Sie die Schule in Måsøy unter Telefon 47620481 oder  

E-Mail: skole@masoy.kommune 

Relevante 
Dokumente 

Partnerschaftsvertrag 

Lernbegleitende Dokumente mit Bewertungskriterien 

Einwilligungsformular 

Andere: Curiculum für das Fach Arbeidsleben, Sekundarstufe I (ARB01-03) (udir.no) 

 

2.2 DAS JUGENDAMT 
Wer sind wir? Das Jugendamt in Hammerfest hat die Verantwortung für den Kinderschutz 

in den Gemeinden Hammerfest und Måsøy. 

Das Jugendamt soll dazu beitragen, dass Kinder und Jugendliche in sicheren 
Verhältnissen aufwachsen. Das Ziel des Amtes besteht darin, sicherzustellen, 
dass Kinder und Jugendliche, die in Verhältnissen leben, die ihrer 
Gesundheit und Entwicklung schaden können, notwendige Hilfe und 
Fürsorge erhalten. 

Was bieten wir an? Das Jugendamt soll:  

* Durch Ratschläge, Beratung und Unterstützungsmaßnahmen dazu 
beitragen, dem einzelnen Kind gute Lebensbedingungen und 
Entwicklungsmöglichkeiten zu geben. 

* Dazu beitragen, dass die Interessen von Kindern auch von anderen 
öffentlichen Stellen gewahrt werden. Dabei wird mit anderen 
Dienstbereichen und Verwaltungsebenen zusammengearbeitet, wenn dies 
zur Lösung gesetzlich vorgeschriebener Aufgaben beitragen kann. 

* Immer zuerst prüfen, ob es möglich ist, dem Kind/der Familie im eigenen 
Heim mit Hilfe von vorbeugenden Maßnahmen zu helfen, wie z.B. 
Ratschläge und Beratung, Helfer/Besuchsfamilie, Beiträge zu Aktivitäten in 
der Freizeit, Unterstützung bei der Beschaffung von einem Platz in 
Kindergarten oder Schulfreizeit. 

Nur wenn vorbeugende Maßnahmen die Situation nicht verbessern, kann es 
zweckmäßig sein, das Kind außerhalb der Familie unterzubringen. Eine 
außerhäusliche Unterbringung kann mit Zustimmung des 
Erziehungsberechtigten als unterstützende Maßnahme erfolgen oder durch 
die Übernahme des Sorgerechtes durch das Jugendamt. Eine Übernahme 
findet nur in ganz besonderen Fällen statt und es müssen daher 

https://www.udir.no/lk20/arb01-03
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schwerwiegende Gründe vorliegen, bevor eine Entscheidung über 
Übertragung des Sorgerechts gefällt wird.  

Zielgruppe? Kinder und Jugendliche under 18 Jahren und ihre Familien. Bei Bedarf und 
mit Zustimmung des Kindes kann das Jugendamt bis zum 23. Lebensjahr 
Dienstleistungen anbieten. 

Wie können Sie mit 
uns Kontakt 
aufnehmen? 

https://hammerfest.kommune.no/tjenester/sosialtjenester -og-
familie/barnevern/ 

Digitale Besorgnismeldung an das Jugendamt 

Bereitschaftsdienst des Jugendamts: 45247070 

Relevante 
Dokumente 

Kinderfürsorgegesetz (Barnevernloven): 

https://lovdata.no/dokument/NL/lov/1992-07-17-100 

Andere: 

 

Für Eltern mit Kindern im Alter von 0-7 Jahren bieten wir auch das 
Beratungsprogramme in Gruppen Cos-p an. 

Niedrigschwelliges Elternberatungsprogram ICDP, altersabhängig Gruppe, 
ICDP 

 

2.3 DIE BIBLIOTHEK 
Wer sind wir? Die öffentliche Bibliothek Måsøy befindet sich in Havøysund. Die Bibliothek 

ist das Kulturzentrum für die gesamte Gemeinde Måsøy und kann von allen 

Einwohnern der Gemeinde und anderen kostenlos genutzt werden.  

Was bieten wir an? Die öffentliche Bibliothek Måsøy wird gemäß dem Gesetz und der 

Verordnung über öffentliche Bibliotheken betrieben. Die Aufgabe der 

Bibliothek besteht darin, Literatur zu vermitteln, Aufklärung zu fördern und 

außerdem ein Treffpunkt für öffentlichen Meinungsaustausch und Debatten 

zu sein. Die öffentliche Bibliothek ist Teil eines nationalen 

Bibliotheksverbunds und hat Zugang zu allem, was sich in norwegischen 

Bibliotheken befindet. Die Bibliothek bietet für alle Zielgruppen Bücher, 

Hörbücher, Filme, Zeitungen, Zeitschriften, Arbeitsplätze, Konferenzräume, 

Rechner für Besucher, Ausstellungen, Vorlesen, Veranstaltungen und 

Vorträge.  

Zielgruppe? Die Bibliothek hat Angebote für alle Zielgruppen und legt Wert auf Qualität, 

Vielseitigkeit und Aktualität. Die Bibliothek verfügt auch über Bücher, die 

besonderen Bedürfnissen angepasst sind, sowie multikulturelle Angebote 

für fremdsprachige Personen.  

Wie kann man mit 

dem Dienst 

Kontakt 

aufnehmen? 

E-Mail: folkebiblioteket@masoy.kommune.no 

E-Mail Leiter/-in der Bibliothek: monica.glenna@masoy.kommune.no 

Tel. Leiter/-in der Bibliothek: 48497805 

Besuchsadresse: Strandgata 158 

Anschrift: Öffentliche Bibliothek Måsøy, Strandgt. 158, 9690 Havøysund 

Öffnungszeiten: Montag 10:00 - 16:00 Uhr, Dienstag, Mittwoch und 

Donnerstag 10:00 - 17:00 Uhr, Freitag 10:00 - 15:00 

 

https://hammerfest.kommune.no/tjenester/sosialtjenester%20-og-familie/barnevern/
https://hammerfest.kommune.no/tjenester/sosialtjenester%20-og-familie/barnevern/
https://hammerfest.kommune.no/tjenester/sosialtjenester-og-familie/barnevern/jeg-er-bekymret-for-et-barn/digital-bekymrings-melding-til-barnevernet/
https://lovdata.no/dokument/NL/lov/1992-07-17-100
https://bufdir.no/Familie/Tilbud_Regionene/circle_of_security/
https://www.icdp.no/
mailto:folkebiblioteket@masoy.kommune.no
mailto:monica.glenna@masoy.kommune.no
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2.4  FREIZEITSTÄTTE 
Wer sind wir? Club 1 ist ein niederschwelliges Angebot für Kinder in der 5.-7. Klasse und 

Jugendliche von der 8. Klasse bis 18 Jahre. 

Was bieten wir an? 

 

 

Ein niederschwelliges Angebot für Kinder und Jugendliche.  

Ein Treffpunkt, bei dem man sich sicher und gut aufhält. 

Abwechslungsreiches Aktivitätsangebot wie z.B. Tischtennis, Kartenspiele, 
Kiosk, Gaming, Spiel und Spaß in den „Polarhalle“. Weitere Veranstaltungen 
im Laufe des Jahres sind zum Beispiel Halloween, der Weihnachtsball und 
die Party am 16. Mai.  

Erwachsene sind während des gesamten Abends in der Freizeitstätte 
anwesend.   

Zielgruppe? Kinder und Jugendliche ab der 5. Klasse bis 18 Jahren.  

Wie können Sie mit 
uns Kontakt 
aufnehmen? 

Telefon: 96634227 Leiterin der Freizeitstätte Hanna Jacobsen  

E-Mail: haj@masoy.kommune.no  

Andere: Öffnungszeiten:  

Dienstag 18:00 - 22:30 Uhr  
Sekundarstufe I 18:00 - 20:30 Uhr, Sekundarstufe I 20:30 - 22:30 Uhr 

Donnerstag 18:00 - 22:30 Uhr  
Mittelstufe 18:00 - 20:00 Uhr, Sekundarstufe I 20:00 - 22:30 Uhr 

Samstag 18:00 - 00:00 Uhr  
Mittelstufe 18:00 - 21:00 Uhr, Sekundarstufe I 21:00 - 24:00 Uhr 

Änderungen vorbehalten.  

 

 

2.5 ABTEILUNG FÜR PHYSIOTHERAPIE 
Wer sind wir? Die Physiotherapie ist ein Dienst für Behandlungs- und Vorsorgeleistungen. 

Was bieten wir an? Der Physiotherapeut bietet Untersuchungen des Bewegungsapparates und 
des Nervensystems an und kann Maßnahmen zur Behandlung 
verschiedener Schmerzzustände oder zur Nachsorge nach Operationen 
oder Verletzungen anbieten. Bewegung ist ein wichtiger Teil der 
Behandlung, und der Physiotherapeut kann Aktivitäten und 
Übungsroutinen individuell anpassen.  

Wir bieten sowohl individuelle Behandlung als auch verschiedene Formen 
von Gruppentraining an.  

Die Gesundheitszeitzentrale (Frisklivssentralen) unterliegt der 
Physiotherapie und bietet verschiedene Gruppenangebote an. 

Zielgruppe? Alle Altersgruppen. 

Wie kann man mit 
dem Dienst Kontakt 
aufnehmen? 

Physiotherapeutin Karoline Schmedling ist erreichbar unter Tel: 48295417. 
Der Dienst hat eine vorläufige Dienststelle und einen Trainingsraum im 
Lomvannsveien 31. 

Andere:  Der Service bietet auch Beurteilungen der ergonomischen Bedingungen am 
Arbeitsplatz an. Dies kann dazu beitragen, die Arbeitsbedingungen des 
Einzelnen zu optimieren, um Verletzungen und krankheitsbedingten 
Ausfällen vorzubeugen. 

mailto:haj@masoy.kommune.no
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2.6 GESUNDHEITSDIENST FÜR KINDER  
Wer sind wir? Der Gesundheitsdienst für Kinder (helsestasjon) verfügt über eine Stelle als 

Gesundheitspfleger/-in. Ein Gesundheitspfleger/-in ist eine Pflegekraft mit 
Weiterbildung im Bereich gesundheitsfördernde und präventive 
Krankenpflege.  

Der Kindergesundheitsdienst hat auch einen zugeordneten Arzt/Ärztin.  

Was bieten wir an? Der Kindergesundheitsdienst soll die Gesundheit fördern und Krankheiten, 
Verletzungen und sozialen Problemen vorbeugen. Dies geschieht unter 
anderem durch Information und Beratung.  

Angebote im Einzelnen sind: 

➢ Zusammenarbeit mit Hebamme im Übergang von der 
Geburt/Mutterschaft 

➢ Gesundheitsberatungen 
➢ Impfprogramm für Kinder 
➢ Beratung 
➢ Elternberatung 
➢ Mutterschaftsgruppen  
➢ „Cos“-Kurse  
➢ Überweisung 
➢ Kontakt zu relevanten Partnern, wie z. B.: Pädagogisch-psykologischer 

Dienst (PPT), Kindergarten, Jugendamt  

Zielgruppe? Kinder und Jugendliche von 0 Jahren bis zum Schuleintritt und deren Eltern  

Wie kann man mit 
dem Dienst Kontakt 
aufnehmen? 

Nach der Geburt wird die Epikrise des Kindes von der Entbindungsklinik an 
den Gesundheitspfleger/-in geschickt. 

Die Familie wird von einem Gesundheitspfleger/-in zur weiteren Nachsorge 
kontaktiert. 

Falls Sie in die Gemeinde ziehen oder aus der Gemeinde wegziehen, setzen 
Sie sich bitte mit uns in Verbindung, damit die Krankenakte des Kindes an 
die Gemeinde weitergeleitet wird, in der das Kind lebt. 

Die Kindergesundheitsstation befindet sich im Rathaus, Tel.: 90839659.  

 

 

2.6.1 GESUNDHEITSDIENST FÜR JUGENDLICHE 
Wer sind wir? Gesundheitspfleger/-in und Arzt/Ärztin 

Was bieten wir an? Gesundheits- und Wohlfahrtsdienste, die die Gesundheit fördern und 
Krankheiten, Verletzungen und sozialen Problemen vorbeugen. Dies 
geschieht unter anderem durch Information und Beratung. Angebote im 
Einzelnen sind: 

➢ Gesundheitsberatungen 
➢ Gespräche  
➢ Beratung 
➢ Beratung zur Empfängnisverhütung  
➢ Infektionsschutz 
➢ Tests, Schwangerschaft, sexuell übertragbare Krankheiten 

Zielgruppe? Jugendliche im Alter von 13 - 20 Jahren  
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Wie kann man mit 
dem Dienst Kontakt 
aufnehmen? 

Vorbeikommen. Terminabsprache falls gewünscht 

Telefon während der Öffnungszeit: 90839659 (Gesundheitspflegerin) 

Aushang über Zeit und Stelle  

 

2.6.2 SCHULGESUNDHEITSDIENST - BÜRO DER SEKUNDARSTUFE I 
(UNGDOMSSKOLEN), 2. STOCK 

Wer sind wir? Ein Gesundheitspfleger/-in ist eine Pflegekraft mit Weiterbildung im 
Bereich gesundheitsfördernde und präventive Krankenpflege.  

Was bieten wir an? Gesundheits- und Wohlfahrtsdienste, die die Gesundheit fördern und 
Krankheiten, Verletzungen und sozialen Problemen vorbeugen. Dies 
geschieht unter anderem durch Information und Beratung. Angebote im 
Einzelnen sind:  

➢ Das Prinzip der „offenen Tür“ während der Schulzeit   
➢   Impfprogramm für Kinder 
➢   Gespräche  
➢   Beratung 
➢   Unterweisung  
➢  Elternberatung  

Zielgruppe? Kinder und Jugendliche im Schulalter, 1. - 10. Klasse 

Wie kann man mit 
dem Dienst Kontakt 
aufnehmen?  

Der Gesundheitspfleger-/in ist an bestimmten Tagen in der Woche 
halbtags in der Schule. Siehe separater Aushang an der Schule 

Komm vorbei oder ruf an, SMS an Handynummer 90839659  

E-Mail: asi@masoy.kommune.no  

 

2.6.3 IMPFDIENST AM GESUNDHEITSDIENST, RATHAUS 
Wer sind wir? Gesundheitspfleger/-in und Krankenpfleger/-in  

Was bieten wir an? ➢ Impfungen außerhalb des Kinderimpfprogramms.  
➢ Reiseimpfungen  
➢ Berufliche Impfungen  
➢ Information, Beratung  
➢ Auffrischung von Impfungen  

Zielgruppe? Alle, die in der Gemeinde wohnen oder sich hier aufhalten.  

Wie kann man mit 
dem Dienst Kontakt 
aufnehmen? 

Um einen Termin für eine Impfung zu bestellen, rufen Sie bitte 90839659 
an.  

Impfstoffe müssen von einem Arzt/Ärztin in der Arztpraxis bestellt werden. 

Andere:  Nehmen Sie bei akuter Verletzung Kontakt mit dem Notarzt unter der 
Telefonnummer 116117 auf  

 

2.7 PÄDAGOGISCHER PSYCHOLOGISCHER BEZIRKSDIENST - PPD 
Wer sind wir? PPD Midt-Finnmark IKS umfasst die Gemeinden Måsøy, Lebesby, Gamvik, 

Berlevåg, Nordkapp und Porsanger. Der PP-Dienst verfügt über Fachleute 
mit breitgefächertem Hintergrund und Erfahrung aus Kindergarten und 
Schule. Alle verfügen über eine sonderpädagogische Weiterbildung in 
verschiedenen Themenbereichen. Die Hauptverwaltung befindet sich in 
Lakselv. 

mailto:asi@masoy.kommune.no
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Die PP-Verwaltungsstelle Måsøy wird von einem PP-Berater betreut. Der 
PP-Dienst arbeitet eng mit Schulen, Kindergärten, Kompetenzgruppen wie 
beispielsweise Gesundheitspfleger, Fachkräften des Jugendamts und der 
Kinder- und Jugendpsychiatrie BUP zusammen. Das Schulgesetz 
(Opplæringsloven) und das Kindergartengesetz (Barnehageloven) geben 
den Auftrag für unsere Arbeit an. 

Was bieten wir an? Der PPD arbeitet in zwei Hauptbereichen: 

1. Unterstützung von Schule und Kindergarten bei der Arbeit durch 
Kompetenzentwicklung und Organisationsentwicklung (Arbeit auf 
Systemniveau). 

Der PPD hat im Kindergarten (Leiter/-in) und in den Schulen (Rektor/-in) 
einen festen Ansprechpartner, der den Einsatz des PP-Dienstes in der 
Organisation bei Arbeit auf Systemniveau koordiniert. Regelmäßige 
Besprechungen finden gemäß Sitzungsplan statt. 

Die Arbeit auf Systemniveau soll dazu beitragen, verbesserte Bedingungen 
für Kinder mit besonderen Bedürfnissen zu schaffen. In Gesprächsterminen 
kann der Kindergarten/die Schule Herausforderungen in Bezug auf das 
Lernumfeld, Beziehungen, fachliche Schwierigkeiten usw. mit dem PP-
Dienst besprechen. 

2. Erstellung von Sachverständigengutachten (Arbeid auf 
Individniveau). 

Der PP-Dienst erstellt Sachverständigengutachten, wenn es das 
Schulgesetz vorschreibt. Kinder können ein individuelles Recht auf 
sonderpädagogischen Unterricht, auf sonderpädagogische Förderung, 
verschobenen Schulstart, vorgezogenen Schulstart, Befreiung von der 
Schulpflicht, Blindenschrift, Gebärdensprache sowie alternative und 
ergänzende Kommunikations (ASK) haben. Der PP-Dienst erstellt auch 
Sachverständigengutachten zum sonderpädagogischen Unterricht für 
Erwachsene. Das Sachverständigengutachten soll unter anderem dazu 
Stellung nehmen, ob das Kind oder der Schüler Anspruch auf 
sonderpädagogische Förderung oder sonderpädagogische Unterricht hat. 
Diese Arbeit beinhaltet u.a. Beobachtungen, Untersuchung und Gutachten. 

Zielgruppe? Kindergärten und Schulen, Kinder in der Altersgruppe 0 - 16 Jahre. 

Erwachsene, die eine Beurteilung des Bedarfs an sonderpädagogischem 
Unterricht benötigen. 

Wie können Sie mit 
uns Kontakt 
aufnehmen? 

Der PP-Dienst hat feste Ansprechpartner im Kindergarten (Vorstand) und 
in den Schulen (Rektor) der Gemeinde Måsøy. Außerdem können sich 
Eltern direkt an den PPD Måsøy wenden. 

Telefon: 90953416. 

E-Mail: ina.leonhardsen@mfppd.no 

Relevante 
Dokumente 

Überweisung zum PPD - Kindergarten 

Überweisung zum PPD - Schule 

Anfrage an Mfppd - Arbeit auf Systemniveau 

Einwilligung zur Beobachtung, wenn ein Kind nicht an den PPD überwiesen 
ist.  

mailto:ina.leonhardsen@mfppd.no
file:///D:/Folkehelse/Tiltak%202/PEDAGOGISK%20PSYKOLOGISK%20DISTRIKTSTJENESTE%20info%20vol2.docx
file:///D:/Folkehelse/Tiltak%202/PEDAGOGISK%20PSYKOLOGISK%20DISTRIKTSTJENESTE%20info%20vol2.docx
file:///D:/Folkehelse/Tiltak%202/PEDAGOGISK%20PSYKOLOGISK%20DISTRIKTSTJENESTE%20info%20vol2.docx
file:///D:/Folkehelse/Tiltak%202/PEDAGOGISK%20PSYKOLOGISK%20DISTRIKTSTJENESTE%20info%20vol2.docx
file:///D:/Folkehelse/Tiltak%202/PEDAGOGISK%20PSYKOLOGISK%20DISTRIKTSTJENESTE%20info%20vol2.docx
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Andere: In Zeiten mit hoher Arbeitsbelastung priorisiert der PP-Dienst Aufgaben im 
Zusammenhang mit Sachverständigengutachten, Fällen in 
Übergangsphasen und akuten Fällen/Fällen, die sofortiges Handeln 
erfordern. 

 

2.7.1 LOGOPÄDE/LOGOPÄDIN 
Wer sind wir? Logopäde/Logopädin, Logopädiestudent/-in und Sonderpädagoge/-in 

werden von PPD Midt-Finnmark als Dienstleistung angeboten. Der 
Logopäde/Logopädin und der Logopädiestudent/-in haben eine 
Dienststelle in Lakselv, reisen aber 6 Tage im Jahr nach Måsøy. 

Was bieten wir an? • Beobachtung, Untersuchung und Erprobung von Maßnahmen  
• Sachverständigengutachten  
• Beratung von Eltern und Beschäftigten in Schule und Kindergarten  
• Kurse und Kompetenzentwicklung  
• Teilnahme an fachlichen Netzwerken für Einzelkinder  

• Teilnahme an Systembesprechungen und fachübergreifenden 
Diskussionen, wenn gemeldete Sachen Herausforderungen bei Sprache 
und Sprechen betreffen. 

Zielgruppe? Kinder und Jugendliche in der Altersgruppe 0 - 16 Jahren mit Sprach- und 
Sprechschwierigkeiten. Dies können Sprachschwierigkeiten (Stottern), 
Sprachlautschwierigkeiten (Ausspracheschwierigkeiten), 
Schluckschwierigkeiten, Stimmschwierigkeiten, spezifische 
Sprachschwierigkeiten, entwicklungsbedingte und erworbene 
Sprachschwierigkeiten, Lese- und Schreibschwierigkeiten sein. 

Wie kann man mit 
dem Dienst Kontakt 
aufnehmen? 

Der PP-Dienst hat feste Ansprechpartner im Kindergarten (Vorstand) und 
in den Schulen (Rektor) der Gemeinde Måsøy. Außerdem können sich 
Eltern direkt an den PPD Måsøy oder die Hauptdienststelle in Lakselv 
wenden. 

PPD Måsøy: 90953416. 

E-Mail: ina.leonhardsen@mfppd.no 

PPD Midt-Finnmark - Lakselv: 48506478 

E-Mail: post@mfppd.no 

Andere:  Überweisungsantrag zum PPD für Einzelperson - Schule 

Überweisungsantrag zum PPD für Einzelperson - Kindergarten 

 

2.8 DIENST FÜR PSYCHISCHE GESUNDHEIT UND SUCHTBERATUNG  
Wer sind wir? 
 

Hier arbeiten Krankenpfleger/-in, Sozialarbeiter/-in und 

Krankenpflegerhelfer/-in. Bei Bedarf arbeiten wir mit mehreren 

Dienststellen zusammen: mit dem ambulanten Pflegedienst, Hausärzten/-

ärztinnen, Physiotherapeuten/-innen, spezialisierten Gesundheitsdiensten, 

Wohlfahrtsdienst (NAV). 

Was bieten wir an? 

 

 

Unsere Aufgabe ist es, Menschen mit Herausforderungen im 

Zusammenhang mit der psychischen Gesundheit und/oder 

Suchtproblemen und Menschen in Krisen oder in schwierigen 

mailto:ina.leonhardsen@mfppd.no
mailto:post@mfppd.no
file:///D:/Folkehelse/Tiltak%202/PEDAGOGISK%20PSYKOLOGISK%20DISTRIKTSTJENESTE%20info%20vol2.docx
file:///D:/Folkehelse/Tiltak%202/PEDAGOGISK%20PSYKOLOGISK%20DISTRIKTSTJENESTE%20info%20vol2.docx
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Lebenssituationen Hilfe, Beratung und Orientierung zu bieten. Wir 

begleiten auch Angehörige. 

Maßnahmen können in Absprache mit dem Einzelnen und je nach Bedarf 

durchgeführt werden:  

• Untersuchung und Ziele für die Nachsorge 
• Einzelgespräche, Nachsorge und Beratung dort, wo es am 

sinnvollsten erscheint und nach Vereinbarung: bei Treffen in der 
Dienststelle, Hausbesuchen, am Telefon 

• Verwaltung von Medikamenten 
• Koordination und Zusammenarbeit mit anderen Hilfsdiensten 
• Erstellung individueller Pläne - bei Bedarf für langfristige und 

aufeinander abgestimmte Dienstleistungen 
• Umfeldorientierte Maßnahmen 

Zielgruppe? Alle über 18 Jahre 

Wie kann man mit 

dem Dienst Kontakt 

aufnehmen? 

 
 

Kommen Sie zu einem unverbindlichen Gespräch in unsere Dienststelle in 
Bekketun. 

Auch telefonisch erreichbar:  

96626173 Maren Nilsen 

95999236 Mette Olsen 

46857708 Maren Larsen 

 

2.9 UNTERRICHT IN SAMISCHER SPRACHE 
Wer sind wir? Die Schule in Måsøy in Zusammenarbeit mit der Gemeinde Porsanger 

Was bieten wir an? Samischen Sprachunterricht unter Verwendung von digitaler Lernplattform 

Zielgruppe? Kinder in der Grundschule (1. - 10. Klasse) 

Wie kann man mit 
dem Dienst Kontakt 
aufnehmen? 

Schule Havøysund, Tel. 47620481 

E-Mail: skole@masoy.kommune.no 

 

2.10 AUSTAUSCH - „LOSA“ 
Wer sind wir? Austausch „LOSA“ = Lokaler Unterricht in Zusammenarbeit mit dem 

Arbeitsleben Ein Online-Angebot der Sekundarstufe II in Zusammenarbeit 

mit dem örtlichen Wirtschaftsleben. 

Was bieten wir an? Ausbildung im Bereich der Sekundarstufe II in folgenden Studiengängen: 

Kursstufe I (Vg1) Gesundheit und Erziehung, Landwirtschaft, 

Elektrotechnik, Technische und industrielle Fächer. 

Kursstufe II und III (Vg2/Vg3) Aquakultur, Kinder- und Jugendarbeit und 

Gesundheitsberufe. Du kannst während der gesamten Schul- und 

Lehrlingzeit zu Hause wohnen. 

Zielgruppe? • 15- bis 16-Jährige, die die 10-jährige Grundschule abschließen. 
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• Ältere Schüler mit Anrecht auf Ausbildung, die zuvor ihre Ausbildung 
im Sekundarbereich II abgebrochen haben. 

• Bewerber für die Erwachsenenbildung. 

Wie können Sie mit 

uns Kontakt 

aufnehmen? 

Nordkapp.vgs@tffk.no  

Telefon: 78964900 

  

3 BESCHREIBUNG VON MAßNAHMEN FÜR 

FACHÜBERGREIFENDE ZUSAMMENARBEIT 

3.1 INDIVIDUELLER PLAN (IP) 
Personen, die längerfristig komplexe und koordinierte Gesundheits- und Pflegeleistungen, Leistungen 

des Jugendamtes oder des Wohlfahrtsdienstes (NAV) benötigen, haben Anspruch auf eine 

individuelle Planung. Der Plan wird nur erstellt, wenn die Person dies selbst wünscht. Er soll 

beschreiben, welche Bedürfnisse für verschiedene Dienstleistungen eine Person zu einem 

bestimmten Zeitpunkt hat und wie diese Bedürfnisse bestmöglich befriedigt werden sollen. Der Plan 

soll auch zukunftsgerichtet sein und langfristige Ziele für den/die Betroffene/n beschreiben. Er muss 

fortdauernd aktualisiert werden und ein dynamisches Instrument für die Koordinierung und 

Ausrichtung des Dienstleistungsangebots sein. Wenn dem Antrag auf IP für ein Kind oder einen 

Jugendlichen stattgegeben wurde, bekommt es auch einen IP-Koordinator. 

Individueller Plan inkl. Antragsformular 

3.2 STAATLICHES HAUS DES KINDES 
Das staatliche Haus des Kindes (Barnehuset) ist ein Angebot für Kinder und Jugendliche, die Gewalt 

oder sexuellem Missbrauch ausgesetzt worden sind oder miterlebt haben können oder bei denen der 

Verdacht auf Genitalverstümmelung oder Zwangsheirat besteht. Das Angebot richtet sich auch an 

Erwachsene mit Entwicklungsstörungen. Angepasste Vernehmung, ärztliche Untersuchung und 

Behandlung/Nachsorge werden unter einem Dach angeboten. Die Hilfe, die in Häusern des Kindes 

angeboten wird, soll umfassend, optimal koordiniert und gleichwertig sein und sich an den 

Bedürfnissen der Zielgruppe orientieren. Berater und Psychologen des Haus des Kindes verfügen 

über spezialisiertes Fachwissen in mehreren Bereichen und bieten: 

• Undersuchung und Nachsorge nach angepasster Vernehmung 

• Nachsorgebedarf bei Kindern/Jugendlichen erfassen und eine zusammenhänge Kette von 

Maßnahmen etablieren 

• Pädiatrisches Wissen über psychische Gesundheit 

• Kompetenz in der Risikobewertung von Jugendlichen mit schädlichem Sexualverhalten 

Fachübergreifende Beratung wird über Telefonkonferenzen, Videokonferenzen oder durch 

persönliche Besprechung mit dem Beratungsteam im Haus des Kindes in Tromsø angeboten. Das 

Beratungsteam trifft sich regelmäßig mittwochs von 12:00 - 15:30 Uhr. Die Fälle müssen 

anonymisiert sein. 

Das Beratungsteam kann nur Ratschläge/Beratung geben und nicht in Fälle eingreifen oder die 

Verantwortung für Fälle übernehmen.  

file:///C:/Users/ash/Downloads/Individuell+plan+april+2009.pdf
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Weitere Informationen finden Sie unter: https://www.statensbarnehus.no 

Kontakt: Telefon 77797440 E-post: barnehuset.tromso@politiet.no 

3.3 FACHÜBERGREIFENDES TEAM 
Das fachübergreifende Team stellt sicher, dass Kinder und Jugendliche mit komplexem Hilfebedarf 

ein koordiniertes und ganzheitliches Angebot erhalten.  

In fachübergreifenden Teams werden Herausforderungen oder Besorgnisse bei der kindlichen 

Entwicklung besprochen und bei Bedarf von mehreren Seiten erhellt. Die Einwilligung der 

Eltern/Erziehungsberechtigten ist Voraussetzung dafür, dass verschiedene Instanzen Informationen 

über Kinder und Jugendliche austauschen können. Auf Grundlage der Einwilligung wird geklärt, 

welche Dienste bei der Besprechung anwesend sein sollen.  

Auch Kindergruppen oder Schulklassen können besprochen werden, wobei keine Einwilligung 

eingeholt wird.  

3.4 «GEMEINSAM FÜR DAS WICHTIGSTE» FRÜHES HANDELN 
Das Hauptziel ist, dass die Mitarbeiter in der Gemeinde Måsøy alle Kinder und Jugendlichen 

wahrnehmen - deren Voraussetzungen, Stärken und besonderen Bedürfnisse. Um dies Ziel zu 

erreichen, wurden Teilziele erarbeitet: 

1. Alle Kinder und Jugendlichen verfügen über gute soziale Kompetenzen und fühlen Geborgenheit. 

2. Alle Kinder und Jugendlichen besitzen grundlegende Fähigkeiten. 

3. Alle Kinder und Jugendlichen haben einen gesunden Lebensstil. 

4. Die Gemeinde Måsøy arbeitet systematisch und fachübergreifend mit Schwerpunkt auf frühem 

Handeln. 

3.4.1 ERWEITERTES FACHÜBERGREIFENDES TEAM 
Wer sind wir? Das erweiterte fachübergreifende Team besteht aus dem leitenden 

Arzt/Ärztin der Gemeinde, dem Jugendamt, dem Pädaogisch-psychologischen 
Distriksdienst (PPD), dem Gesundheitskrankenpfleger/-in, den Schulen in 
Måsøy, der Abteilung für Psychiatrie und Suchtberatung, dem Dezernatsleiter 
für Gesundheit, Erziehung und Wohlfahrt, dem Leiter/-in der Freizeitstätte 
und der Polizei. Bei Bedarf können Jugendrat und der Wohlfahrtsdienst (NAV) 
einberufen werden. 

Was bieten wir 
an? 

Das Team arbeitet präventiv im Bezug auf Kinder und Jugendliche. 

Zielgruppe? Jeder 

Wie können Sie 
mit uns Kontakt 
aufnehmen? 

Melden Sie sich bei demjenigen, die Sie als relevant unter den Teilnehmern im 
Team finden. 

Andere: Themen/Fragestellungen werden auf allgemeiner Grundlag im Team 
besprochen. 

 

4 ANGEBOTE IM EHRENAMTLICHEN BEREICH UND ANDERE 

4.1 KINDER- UND JUGENDPSYCHIATRISCHE POLIKLINIK - BUP 
Wer sind wir? BUP Hammerfest ist Teil des Finnmark-Krankenhauses. 

https://www.statensbarnehus.no/
mailto:barnehuset.tromso@politiet.no
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Was bieten wir an? BUP Hammerfest bietet Beurteilung, Untersuchung und Behandlung von 
Kindern und Jugendlichen mit psychischen Gesundheitsproblemen an, nach 
Überweisung durch einen Hausarzt/-in oder den Leiter/-in des Jugendamts. 
Darüber hinaus wird eine Beratung über die Rollen von Eltern im häuslichen 
Umfeld angeboten (ambulantes Team). 

Zielgruppe? Kinder und Jugendliche im Alter von 0 - 18 Jahren 

Wie können Sie mit 
uns Kontakt 
aufnehmen? 

Telefon: 78967120 

BUP Hammerfest liegt zusammen mit dem VPP in einem eigenen Gebäude 
gegenüber vom Haupteingang des Krankenhauses. 
Anfragen beim Empfang im Haupteingang. 

Andere: BUP Hammerfest - Finnmark-Krankenhaus 
 

4.2 FAMILIENBERATUNGSSTELLE ALTA UND HAMMERFEST 
Wer sind wir? Die Einwohner der Gemeinde Måsøy sind umfasst vom Angebot der 

Familienberatungsstelle Alta und Hammerfest 

Was bieten wir an? Die Familienberatungsstelle bietet folgendes an: 

• Hilfe für Partnerbeziehung und Familie 

• Beratung für Eltern 

• Mediationsvereinbarungen und Vereinbarungen für die 
Elternkooperation (Vereinbarung des Zusammenseins) 

• Kurse und Gruppenberatung 

Zielgruppe? Paare, Eltern, Familien und Kinder 

Wie können Sie mit 
uns Kontakt 
aufnehmen? 

E-Mail: alta.hammerfest.familievernkontor@bufetat.no 

Telefon: 46615590 

Besuchsadresse: Sørøygata 10, 2. Stock, Hammerfest 

Andere: https://www.bufdir.no/Familie/Kontor/altahammerfest/ 

 

4.3 DER MEDIATIONSRAT 
Wer sind wir? Die Mediationsräte (konflliktrådene) in Finnmark, Abt. Alta 

Was bieten wir an? Bieten Hilfe bei Lösung von Konflikten an oder falls Sie Hilfe benötigen um 
mit jemanden zu sprechen, der Ihnen Böses getan hat. Die Hilfe des 
Mediationsrates ist kostenlos und jeder kann sich an uns wenden. Wir 
bieten Mediation und angepasste Besprechungen in Straf- und Zivilsachen 
an. Wir arbeiten mit Kindern, Jugendlichen und Erwachsenen. 

Zielgruppe? Bietet denjenigen Hilfe an, die einen Konflikt haben, den sie lösen 
möchten. Wir bieten Mediation und angepasste Besprechungen an für 
Menschen, die Straftaten begangen haben, und solche, die Opfer von 
Straftaten geworden sind. 

Wie können Sie mit 
uns Kontakt 
aufnehmen? 

Telefon: 78780100  

E-Mail: finnmark@konfliktraadet.no  

Besuchen Sie uns im Løkkeveien 43, DNB-Gebäude, 2. Stock. 

Relevante 
Dokumente: 

Melden Sie einen Fall dem Konfliktrat 

Andere: www.konfliktraadet.no 

https://finnmarkssykehuset.no/avdelinger/klinikk-psykisk-helsevern-og-rus/dps-vest-finnmark/bup-hammerfest
mailto:alta.hammerfest.familievernkontor@bufetat.no
https://www.bufdir.no/Familie/Kontor/altahammerfest/
mailto:finnmark@konfliktraadet.no
http://www.konfliktraadet.no/
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4.4 KREBS- UND LINDERUNGSTEAM 
Wer sind wir? Die Ressourcengruppe für die Krebsnachsorge besteht aus 

Krankenpfleger/-innen und Krankenpflegehelfer/-innen, die sowohl in 
der häuslichen Krankenpflege als auch im Gesundheitszentrum 
Havøysund stationiert sind. 

Was bieten wir an? Wir möchten Ihnen bei der Beantwortung aller Arten von Fragen 
behilflich sein und Sie auf dem weiteren Weg unterstützen. Das Angebot 
ist freiwillig und kostenlos. Alle Angehörigen der Gesundheitsberufe sind 
zur Verschwiegenheit verpflichtet – daher finden alle Gespräche 
vertraulich statt. Wir bieten Ihnen Treffen zum Gespräch in den eigenen 
vier Wänden, am Telefon oder in den Besprechungsräumen an. Wir 
informieren und beraten Sie über Krankheit und Behandlung. Wir 
möchten Sie während und nach einer Krankheit unterstützen, 
informieren und beraten. Wir tragen zur Anpassung der häuslichen 
Situation bei und schaffen eine enge Zusammenarbeit zwischen 
Arzt/Ärztin, ambulantem Krankenpfleger/-in, Krankenpfleger/-in, 
Physiotherapeut/-in usw. und sind Kontaktpunkt zwischen der Gemeinde 
und den Krankenhäusern. Darüber hinaus sorgen wir im Falle einer 
Aufnahme in das Gesundheitszentrum der Gemeinde für eine angepasste 
Nachsorge. 

Zielgruppe? Menschen, die Krebs haben oder gehabt haben, ihre Angehörigen und 
Hinterbliebenen.  

Wie können Sie  

mit uns Kontakt 
aufnehmen? 

Kontaktinformation: Therese J. Mathisen, Mob: 94972936 
Emma M. Pedersen, Mob: 41404061 
E-Mail:ressurs_kreft@masoy.kommune.no 

Oder über Ihren Hausarzt.  

Andere:  http://masoy.custompublish.com/ressursgruppe-for-
kreftomsorg.556056.no.html  

 

 

4.5 DAS OMBUDSAMT FÜR MOBBING 
Wer sind wir? Das Ombudsamt für Mobbing in Troms und Finnmark  

Was bieten wir an? Das Ombudsamt soll sicherstellen, dass alle Schüler im Kindergarten, in 
der Grundschule und in der Sekundarstufe II ein gutes psychosoziales 
Umfeld in Kindergarten und Schule haben. 

Zielgruppe? Alle Schüler im Kindergarten, Grundschule und Sekundarstufe II 

Wie können Sie  
mit uns Kontakt 
aufnehmen? 

Telefon: 90476498 
Facebook: https://www.facebook.com/mobbeombudfinnmark/ 

Andere: Das Ombudsamt für Mobbing – Landesgemeinde Troms und Finnmark 
(tffk.no) 

 

mailto:ressurs_kreft@masoy.kommune.no
http://masoy.custompublish.com/ressursgruppe-for-kreftomsorg.556056.no.html
http://masoy.custompublish.com/ressursgruppe-for-kreftomsorg.556056.no.html
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4.6 NKS BERATUNGSZENTRUM FÜR ANGEHÖRIGE IN 

NORDNORWEGEN AS 
Wer sind wir? Die Beratungsstelle gibt en Gesprächsangebot für alle Angehörigen, die 

jemand haben,  

den sie lieben und der von einer Abhängigkeit und/oder psychischen 
Erkrankung betroffen ist. 

Was bieten wir an? • Fachpersonen mit großem Engagement und breiter Erfahrung 
• Gespräche in einer ruhigen und sicheren Umgebung 
• Beratung per Telefon, individuell oder Gespräche in der 

Familie/Gruppe 
• Information, Lehre, Kurse für Lebensbewältigung, Vorträge etc. 
• Zusammenarbeit mit verschiedenen Hilfsinstanzen 
• Kinder- und Jugendbegleitung; individuell und in Gruppen 

Das Angebot ist kostenlos und weltanschaulich neutral. Hat 
Schweigepflicht. Keine Überweisung erforderlich. 

Zielgruppe? Das Zentrum ist ein Angebot für Angehörige in allen Altersgruppen 

Wie können Sie mit 
uns Kontakt 
aufnehmen? 

Telefon: 95723262/46855262 

E-post: post.nnorge@veiledningssenter.no 

Facebook: https://www.facebook.com/veiledningssenter/ 

Andere: http://www.veiledningssenter.no 

 

4.7 DIE POLIZEI 
Zielgruppe? Alle Einwohner 

Wie können Sie  

mit uns Kontakt 
aufnehmen? 

Polizeidienststelle Måsøy, Havøysund:  78972000 

E-Mail: post.finnmark@politiet.no 

Telefon:  02800 

Notrufnummer:  112 

Andere: www.politiet.no 

 

4.8 ZENTRUM GEGEN INZEST UND SEXUELLEN MISSBRAUCH - 

SMISO 
Wer sind wir? Ein niederschwelliges Angebot für Erwachsene, die sexuellem Missbrauch 

ausgesetzt sind, 

deren Partner, Eltern, Betreuer, Geschwister oder andere 

nahe Angehörige. 

Was bieten wir an? • Gespräche mit Erwachsenen, die sexuellem Missbrauch ausgesetzt 
sind, zur Bearbeitung und zur Unterstützung im späteren Leben. 

• Gespräche mit Partnern, Eltern, Betreuern, Geschwistern oder 
anderen nahen Angehörigen von Opfern von Missbrauch. 

• Kurse und Unterricht zum Thema sexueller Missbrauch für Personen, 
die beruflich oder ehrenamtlich mit Kindern und Jugendlichen in 
Kontakt kommen und/oder Personen, die beruflich mit Erwachsenen in 
Kontakt kommen, die Missbrauch ausgesetzt worden sind. 

• Beratung für Schulen, Kindergärten, unterstützende öffentliche 
Dienste und Privatpersonen, im Allgemeinen und in Einzelfällen, wo 

mailto:post.finnmark@politiet.no
file:///C:/Users/ing/AppData/Local/Microsoft/Windows/INetCache/Content.Outlook/IUY3I0OQ/www.politiet.no
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Verdacht von sexuellem Missbrauch vorliegt oder wo dies aufgedeckt 
worden ist. 

Alle Angebote sind kostenlos. Wir haben Schweigepflicht und Sie können 
anonym bleiben. Es ist keine Überweisung erforderlich, um mit SMISO 
Vest-Finnmark Kontakt aufzunehmen. 

Zielgruppe? Erwachsene, die Opfer sexuellen Missbrauchs sind, und deren Partner, 
Eltern, Betreuer, Geschwister oder anderen nahen Angehörigen. Andere, 
die durch ihre Arbeit oder ihr Ehrenamt in Kontakt mit Kindern und 
Jugendlichen und/oder Erwachsenen kommen, die sexuell missbraucht 
worden sind. 

Wie können Sie mit 
uns Kontakt 
aufnehmen? 

Telefon: 

E-Mail: post@smisovestfinnmark.no 

Andere: Missbrauchsaufnahme beim Krankenhaus Finnmark 

 

4.9 KRISENZENTRUM WEST-FINNMARK 
Wer sind wir? Das Krisenzentrum West-Finnmark wird von Frauen mit langjähriger und 

umfassender Erfahrung mit Misshandlungsproblematik geleitet.  

Was bieten wir an? Ziel ist es, anderen Frauen in einer Situation mit schwierigem 
Zusammenleben zu helfen. 

Zielgruppe? Angebote für Menschen, die physischer/psychischer Gewalt ausgesetzt 
worden sind 

Wie können Sie mit 
uns Kontakt 
aufnehmen? 

Telefon: Notaufnahme 116117 

Die Notaufnahme im Krankenhaus Hammerfest, Sykehusveien 35, 
Hammerfest 

Andere: Dein Ausweg 

Missbrauchsaufnahme in Hammerfest – Krankenhaus Finnmark 

 

 

 

 

 

 

 

Politische Behandlung: 

Ausschuss Aktennummer Datum 

Hauptausschuss für Erziehung und Kultur   

Der leitende Ausschuss des Gemeinderats   

Der Gemeinderat   
 

https://finnmarkssykehuset.no/avdelinger/overgrepsmottak-i-finnmarkssykehuset
https://dinutvei.no/
https://finnmarkssykehuset.no/avdelinger/overgrepsmottak-i-finnmarkssykehuset

